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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων 

 
 
 
 

Ηράκλειο,    25    Σεπτεμβρίου 2025 
Αρ. πρωτ.: 325398 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες 
Τηλέφωνα 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Νικάκη Δέσποινα 
:2813400237 
:tyso@crete.gov.gr 

ΠΡΟΣ:-   Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων 
 
ΚΟΙΝ: - Δ/νση Οικονομικού ΠΚ  

- Διεύθυνση Διοικητικού Οικονομικού  
    ΠΕ Χανίων 

 
 

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 1029/2025 απόφασης Περιφερειακής Επιτροπής.  

 
Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 1029/2025 απόφασης της Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Νο22/22-09-

2025), που αφορά στην Έγκριση διάθεσης πίστωσης για την υλοποίηση 

προγραμματικής σύμβασης για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την 

προβολή και δημοσιότητα του πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της 

ελιάς στην Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ Περιφέρειας Κρήτης, Περιφερειακής Ένωσης 

Δήμων Κρήτης, ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και 

Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε., συνολικού ποσού 150.000€ 

συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ (120.967,74€ πλέον ΦΠΑ), εκ των οποίων η Περιφέρεια 

Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 73.600€ σε βάρος των πιστώσεων του έργου με 

ενάριθμο κωδικό 00.12.25.004 και KAE071-00.9179. 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος  

 

 

Νίκη Βαρδιάμπαση  

 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη Κρήτης 
- Εκτελεστικό Γραμματέα Π.Κ. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ: 9ΒΥ17ΛΚ-8Ρ0 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Απόσπασμα Πρακτικού Νο22/22-09-2025 
Αριθμός Απόφασης: 1029/2025 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Δευτέρα 22 Σεπτεμβρίου 2025 και ώρα 11:00 

συνήλθε σε συνεδρίαση η Περιφερειακή Επιτροπή (περιφερειακό κατάστημα, 
πλατεία Ελευθερίας 01), ύστερα από την με αριθ. πρωτ.: 314707/17-09-2025 
πρόσκληση της προέδρου της. 

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά και τα 
αναπληρωματικά μέλη, παραβρέθηκαν: 

 

1 Λιονή Μαρία 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 

Πρόεδρος 
Επιτροπής 

2 Καμπουράκης Εμμανουήλ περιφερειακός 
σύμβουλος 

τακτικό μέλος 

3 Μπαλαντίνος Σπυρίδων »               » »               » 

4 Παπαβασιλείου Νεκτάριος »               » »               » 

5 Μανουσάκης Νικόλαος 
 

»               » »               » 

 
Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν τα μέλη της επιτροπής κ.κ. Σαρρής 

Μιχαήλ, Μαράκη - Μπελαδάκη Ελένη, Δανέλλης Σπυρίδων και Σμπώκος 
Βασίλειος Αντιπρόεδρος Επιτροπής. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος 
Εντεταλμένος περιφερειακός σύμβουλος Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων Π.Κ., 
Ραπτάκη Μαρία προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ., 
Ψαρουδάκης Μιχαήλ προϊστάμενος Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Κ., 
Παπαδάκης Αντώνιος προϊστάμενος Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας Π.Κ., 
Σουλτάτου Ιωάννα προϊσταμένη Διεύθυνσης Οικονομικού Π.Κ., Γιακουμάκη 
Ουρανία προϊσταμένη Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Π.Κ., Ζερβού 
Ευδοξία προϊσταμένη Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης ΠΚ, Τριαματάκη Χαρά 
προϊσταμένη Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου, Κληματσίδα 
Δέσποινα προϊσταμένη Διεύθυνσης Διοικητικού - Οικονομικού Π.Ε. Λασιθίου, 
Μυλωνάκης Μιχαήλ προϊστάμενος τμήματος Προμηθειών Διεύθυνσης 
Οικονομικού Π.Κ., Καργάκη Ελένη προϊσταμένη Τμήματος Κλιματικής Αλλαγής και 
Ενεργειακού Σχεδιασμού, Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού 
ΠΚ, Δαφνομήλη Δήμητρα προϊσταμένη Τμήματος Περιβάλλοντος Διεύθυνσης 
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού Π.Κ., Χριστοδουλάκη Μαρία 
Προϊστάμενη Τμήματος Εμπορίου Διεύθυνσης Παιδείας, Απασχόλησης και 
Εμπορίου Π.Κ., Βουγιουκαλάκη Ελένη προϊσταμένη τμήματος Τουρισμού ΠΕ 
Ηρακλείου, Σηφομιχελάκης Εμμανουήλ υπάλληλος τμήματος Πολιτισμού και 
Αθλητισμού ΠΕ Ηρακλείου Διεύθυνσης Πολιτισμού και Αθλητισμού Π.Κ., Χατζάκη 
Ελευθερία υπάλληλος Αυτοτελούς Γραφείου Ισότητας ΠΚ, Δρακουλάκη Αντωνία 
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υπάλληλος Γραφείου Διοικητικής Υποστήριξης Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης 
ΠΕ Ηρακλείου, Παπάζογλου Μαρία υπάλληλος Τμήματος Εμπορίου, Διεύθυνσης 
Ανάπτυξης ΠΕ Ηρακλείου και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση 
Νίκη, και Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος 
Συλλογικών Οργάνων. 

Η πρόεδρος της Επιτροπής ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας, κήρυξε 
την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 

 
ΘΕΜΑ 49ο: Έγκριση διάθεσης πίστωσης για την υλοποίηση προγραμματικής 
σύμβασης για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και 
δημοσιότητα του πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς 
στην Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ Περιφέρειας Κρήτης, Περιφερειακής Ένωσης 
Δήμων Κρήτης, ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και 
Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε., συνολικού ποσού 150.000€ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ (120.967,74€ πλέον ΦΠΑ), εκ των οποίων η 
Περιφέρεια Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 73.600€ σε βάρος των πιστώσεων 
του έργου με ενάριθμο κωδικό 00.12.25.004 και KAE071-00.9179. 

 
Η Περιφερειακή Επιτροπή έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/2010: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», 
γ) του άρθρου 11 του Ν. 4013/2011(ΦΕΚ 204/τ.Α/2011) «Σύσταση ενιαίας 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ)», 
δ) του Ν. 4270/14 (ΦΕΚ 143 Α/28-06-2014): Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης 
και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις, 
ε) του Π.Δ.80/2016 (ΦΕΚ 145/τ.Α/5-2016) «Ανάληψη Υποχρεώσεων από τους 
Διατάκτες», 
στ) του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147Α) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν.4782/9.3.2021 (ΦΕΚ 36 τ.Α),  
ζ) του αρθ. 35 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
η) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης 
οικονομική και διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία 
των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων 
συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών», 
όπως ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τη με αριθμ. 2/2024 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου (πρακτικό Ν° 
1/02-01-2024), που αφορά στην Εκλογή τακτικών και αναπληρωματικών 
μελών της Περιφερειακής Επιτροπής Περιφέρειας Κρήτης, για το πρώτο 
ήμισυ της αυτοδιοικητικής περιόδου 2024-2028 και συγκεκριμένα για την περίοδο 
από 02/01/2024 έως 30/06/2026. 
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4. Τη με αριθμ. πρωτ.: 466345/30-12-2024 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης 
που αφορά στον ορισμό προέδρου της Περιφερειακής Επιτροπής της κας Λιονή 
Μαρίας Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ρεθύμνου από 02-01-2025 (επόμενη της λήξης της 
προηγούμενης θητείας της) έως 31-12-2025. 

5. Την αριθμ. 1/2024 απόφαση Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Ν° 1/19-01-
2024), που αφορά στην εκλογή Αντιπροέδρου Περιφερειακής Επιτροπής, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 175 του ν. 3852/2010 (Α’ 87), όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 19 του ν. 
5056/2023. 

6. Το με αρ. πρωτ. 309112/12-09-2025 έγγραφο του Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων, 
στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:  
Ιστορικό: 

Με την παρούσα προγραμματική σύμβαση καθορίζεται ένα πλαίσιο συνεργασίας 
μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτη, του 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και της Περιφερειακής 
Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. για την από κοινού συνεργασία για το 
σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και δημοσιότητα του 
πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς στην Περιφέρεια Κρήτης  
από τις οποίες θα προκύψουν οικονομικά, αναπτυξιακά και κοινωνικά οφέλη, 
λόγω της σύμπραξης περισσότερων αρμοδίων καθ’ ύλην τοπικών φορέων και της 
αποτελεσματικότερης άσκησης των προβλεπόμενων υπηρεσιών προς όφελος της 
τοπικής κοινωνίας και οικονομίας, καθώς και της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
παράδοσης της Περιφέρειας Κρήτης. 

Σκοπός της παρούσης είναι η συμβολή στην ορθή ενημέρωση Ελλήνων και ξένων 
εμπόρων και καταναλωτών για την πραγματική πολιτιστική και υγιεινή αξία του 
ελαιολάδου και του ρόλου των διαφόρων εµπορικών ποιοτικών τύπων του στην 
υγεία, με ιδιαίτερη έµφαση στην ανάδειξη και προβολή του έξτρα παρθένου, το 
οποίο παράγεται σε υψηλό ποσοστό στην Κρήτη  μέσω  

- της οργάνωσης εκθέσεων προβολής του προϊόντος, διαγωνισμών 
ποιότητας, γευσιγνωσίας, διάθεσης, συσκευασίας, πολιτισμού και 
µέσωνενημέρωσης σε Περιφερειακό, Εθνικό και ∆ιεθνές επίπεδο 

- ενεργειών προώθησης της κατανάλωσης παρθένου ελαιολάδου και της 
Κρητικής διατροφής στις επιχειρήσεις προετοιμασίας ή προσφοράς φαγητών, 
γλυκών και άλλων εδεσµάτων και προώθησης του δικτύου διαπιστευμένων 
καταστημάτων αποκλειστικής χρήσης ελαιολάδου και κάθε είδους καμπάνιες σε 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

- θεσμοθέτησης ενός αποθετηρίου τιμών κλπ 

- δημιουργίας έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού υλικού όπως 
δελτίων, CD, ταινιών κ.α 

- σχεδιασμού και υλοποίησης ενημερωτικών εκδηλώσεων για έλληνες και 
ξένους επισκέπτες στην Κρήτη 

- οργάνωσης εικαστικών εκθέσεων, διαγωνισμών ποιότητας, συσκευασίας 
και προβολής, συμποσίων, ημερίδων και σεμιναρίων 

- της ίδρυση Εκθεσιακών Μουσειακών Κέντρων «Ελαιοθηκών» για ανάδειξη 
της υγιεινής, διαιτητικής και πολιτιστικής αξίας του Κρητικού ελαιολάδου. 

- της διεξαγωγής μελετών και προτάσεων για μέτρα και έργα για 
αντιμετώπιση προβλημάτων άρδευσης, φυτοπροστασίας, ζημιών από ακραίες 
καιρικές συνθήκες, επάρκειας εργατικών χειρών κ.α. 
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- της παραγωγής ψηφιακού υλικού προβολής ελαιολάδου, που θα 
περιλαμβάνει την αναβάθμιση των ψηφιακών παιχνιδιών σε σύγχρονη τεχνολογία  

Στα παραπάνω εντάσσονται και ενέργειες οργάνωσης και εκτέλεσης 
προγραμμάτων σε σχολεία και νέους για την πολλαπλή σημασία της 
ελαιοκαλλιέργειας και τον διατροφικό πλούτο του κρητικού ελαιολάδου, 
πολιτισμικών και άλλων προγραμμάτωνόπως και άλλοι στόχοι που έχουν να 
κάνουν με ενέργειες  

α. ανάδειξης και προβολής ελαιοδέντρων εξαιρετικού καλούς ή µνηµειακού 
χαρακτήρα, ψηφιοποίησης υλικού, σχεδιασμού και οργάνωσης  δράσεων για την 
προβολή, ανάδειξη, ενημέρωση και προστασία ελαιώνων ιδιαίτερης ιστορικής ή 
περιβαλλοντικής αξίας  

β. ίδρυσης, προώθησης και λειτουργίας επισκέψιμων χώρων  όπως διατηρητέους 
ελαιώνες, αναπαλαιωμένα ελαιουργεία ή άλλα κτήρια των Δήμων που σχετίζονται 
με την πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του ελαιολάδου στην Κρήτη 

 γ. σχεδιασμού ψηφιακών διαδρομών αλλά και άλλων εργαλείων με πολιτισμικές 
αναφορές γύρω από το ελαιόλαδο της μινωικής Κρήτης αλλά κει τους σύγχρονους 
ελαιώνες. 

Αυτό σχεδιάζεται να επιτευχθεί μέσω της : 

1.  διοργάνωσης δράσεων προβολής και προώθησης επισκέψιμων χώρων  όπως 
διατηρητέους ελαιώνες, αναπαλαιωμένα ελαιουργεία, μονές, μουσεία, καφενεία 
κ.α μέρη που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του 
ελαιολάδου στην Κρήτη Η δράση αυτή θα επιτευχθεί μέσω του σχεδιασμού και 
της δημιουργίας ενός πακέτου «Κρητικών Ελαιοδιαδρομών» και συγκεκριμένα 
ενός πακέτου επισκέψεων - διαδρομών συνολικής διάρκειας πέντε ημερών που 
θα περιλαμβάνουν μέρη της Περιφέρειας Κρήτης που χρησιμοποιούν 
αποκλειστικά το ελαιόλαδο καθώς και μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και 
το ελαιόλαδο ως πρώτη ύλη, προϊόν αλλά και πολιτισμικό στοιχείο. 

2. του σχεδιασμού ψηφιακών διαδρομών αλλά και άλλων ψηφιακών εργαλείων με 
πολιτισμικές αναφορές γύρω από το ελαιόλαδο της μινωικής Κρήτης αλλά και 
τους σύγχρονους ελαιώνες. 

3.της σύνταξης και υποβολής φακέλου για την ένταξη της Κρήτης στους  ‘Δρόμοι 
της Ελιάς΄, Πολιτιστική Διαδρομή του Συμβουλίου της Ευρώπης 

Επιπλέον αντικείμενο της προγραμματικής σύμβασης είναι  

3.1.  Η ρύθμιση θεμάτων που αναφέρονται στο άρθρο 3 και που προκύπτουν για 
τη στήριξη της ελαιοκαλλιέργειας στην Κρήτη, τον βέλτιστο σχεδιασμό και τη  
διοργάνωση ποικίλων δράσεων για την προώθηση της διατροφικής, πολιτιστικής 
και εμπορικής αξίας του ελαιολάδου και την προαγωγή της ποιότητας  του  αλλά 
και την προβολή ελαιοδέντρων ή ελαιώνων ιδιαίτερης ιστορικής και πολιτιστικής 
αξίας όπως επίσης της προώθηση και λειτουργίας επισκέψιμων χώρων  όπως 
αναπαλαιωμένα ελαιουργεία ή άλλα κτήρια των Δήμων που σχετίζονται με την 
πολιτιστική κληρονομιά της ελαιοκομίας και του ελαιολάδου στην Κρήτη κ.α.  

3.2.  Η διασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης (ίδια συμμετοχή) για την 
υλοποίηση των περιγραφόμενων στο άρθρο  της παρούσης. 

3.3.  Η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στη διασφάλιση και ορθολογική διαχείριση 
επιπρόσθετων οικονομικών πόρων μέσω επιχορηγήσεων από Δημόσιους φορείς, 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα. 
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3.4. Η διευθέτηση των υποχρεώσεων και των δικαιωμάτων των συμβαλλομένων 
μερών. 

Τα παραδοτέα και ο χρόνος παράδοσης από την έναρξη του προγράμματος είναι: 

Π.1.1.Πακέτο επισκέψεων – διαδρομών συνολικής διάρκειας πέντε ημερών που 
θα περιλαμβάνουν μέρη που χρησιμοποιούν αποκλειστικά το ελαιόλαδο καθώς 
και μέρη που σχετίζονται στενά με την ελιά και το ελαιόλαδο ως πρώτη υληύλη, 
προϊόν αλλά και πολιτισμικό στοιχείο (2ο εξάμηνο) 

Π.1.2. Εκπαιδεύσεις ατόμων που θα οριστούν από τους συμβαλλόμενους  για την 
υλοποίηση των ξεναγήσεων(6ο εξάμηνο) 

Π.1.3. Δημιουργία περιεχομένου ( έντυπου και ψηφιακού) και εκτυπώσεις 
φυλλαδίων ανά μέρος διαδρομής(2ο εξάμηνο) 

Π.1.4. Προβολή και Δημοσιότητα των διαδρομών και υλοποίηση εκδηλώσεων 
εξοικείωσης(6ο εξάμηνο) 

Π.2.1.: Δημιουργία Περιεχομένου, Φωτογράφιση, Παραγωγή video (4ο εξάμηνο) 

Π.2.2.:Διαδικτυακή πύλη προβολής των διαδρομών σε 2 γλώσσες (Ελληνικά – 
Αγγλικά) με εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης για την προβολή του πολιτισμού της 
Ελιάς (4ο εξάμηνο) 

Π.2.3.:Εφαρμογή ψηφιακών διάδρομών για φορητές συσκευές (Android, iOS) (4ο 
εξάμηνο) 

Π.3.1.:Σύνταξη και υποβολή φακέλου για την ένταξη δύο τοποθεσιών – μερών  
στον Πολιτιστικό Οργανισμό  OTRoutes «Δρόμοι της Ελιάς»(6ο εξάμηνο) 
Το ανωτέρω πρόγραμμα θα υλοποιηθεί από την Περιφερειακή Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κρήτης ΑΕ  με πόρους από τη χρηματοδότηση των συμβαλλόμενων και 
συγκεκριμένα : 
Για το πρώτο έτος 2025 θα καταβληθεί στην Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία 
Κρήτης ΑΕ το συνολικό ποσό των 22.400 € συμπ. ΦΠΑ, κατανεμημένο ως ποσό 
των 12.400€συμπ. ΦΠΑ  από την Περιφέρεια Κρήτης και των 10.000€ συμπ. ΦΠΑ 
από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης, προς την Περιφερειακή 
Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. Τα ανωτέρω ποσά θα καταβληθούν με την 
παράδοση των παραδοτέων Π.1.1 και Π.1.3.  

Για το δεύτερο έτος 2026 θα καταβληθεί το συνολικό ποσό των 78.400€ συμπ. 
ΦΠΑ, κατανεμημένο ως ποσό των 31.000€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφέρεια 
Κρήτης, των 30.400€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης 
και 17.000€συμπ. ΦΠΑ  από τον ΣΕΔΗΚ ΑΜΚΕ, προς την Περιφερειακή 
Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. με την παράδοση των παραδοτών Π.2.1,  
Π.2.2  και Π.2.3. 

Για το τρίτο έτος 2027 θα καταβληθεί το συνολικό ποσό των 49.200 € συμπ. ΦΠΑ, 
κατανεμημένο ως ποσό των 30.200€συμπ ΦΠΑ από την Περιφέρεια Κρήτης, των 
19.000€ συμπ. ΦΠΑ από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης προς την 
Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. με την παράδοση των 
παραδοτέων Π.1.2, Π.1.4 και Π.3.1. 

Τυχόν χορηγίες δεν αποτελούν περιεχόμενο της παρούσης Προγραμματικής 
Σύμβασης.  

Η εκταμίευση του παραπάνω ποσού που χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Κρήτης θα 
γίνει ως ακολούθως: 

1η δόση , ποσό 12.400€ έως 31 Δεκεμβρίου 2025 
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2η δόση , ποσό 31.000€ έως 31 Δεκεμβρίου 2026 

3η δόση , ποσό 21.200 € έως 31 Δεκεμβρίου 2027 

4η δόση , ποσό 9.000  € έως 31 Δεκεμβρίου 2027 

Η Περιφέρεια Κρήτης αναλαμβάνει: 
- Να χρηματοδοτήσει το έργο, και να καταβάλλει εμπρόθεσμα τα ανάλογα 

ποσά σύμφωνα με τα όσα ειδικότερα προβλέπονται στο Άρθρο 6 της 
παρούσας. 

- Να παρακολουθεί την υλοποίηση του έργου. 
- Να ορίσει τους εκπροσώπους της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

του Άρθρου 8 που αποτελείται από  έναν  εκπρόσωπο της Περιφέρειας 
Κρήτης με τον αναπληρωτή του.  

- Να απασχολεί και να διαθέτει επιστημονικό προσωπικό με τα απαραίτητα 
και ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα 
υλοποίησης του Έργου. 

- Να παρέχει έγκαιρα στους αντισυμβαλλόμενους την αναγκαία 
πληροφόρηση για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του 
Έργου. 

- Να συμβάλει στην τήρηση του χρονοδιαγράμματος της Προγραμματικής 
Σύμβασης, σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητάς του, μέχρι την ορισθείσα 
ημερομηνία ισχύος της σύμβασης. 

- Να καλύπτει από τον προϋπολογισμό της τα αναγκαία για την εκπλήρωση 
της προγραμματικής σύμβασης λειτουργικά έξοδα του φορέα της, όπως τα 
έξοδα των υπαλλήλων και των υπηρεσιών της. 

- Να συνεργάζεται με τους αντισυμβαλλόμενους για την ενημέρωση του 
κοινού και την προβολή του Έργου με σαφή αναφορά στην χρηματοδότησή 
του από την Περιφέρεια Κρήτης. 

- Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση. 

- Να ελέγχει ποιοτικά και ποσοτικά τα παραδοτέα και να τα παραλαμβάνει 
βάσει της παρούσας σύμβασης. 

Η προγραμματική σύμβαση του θέματος αφορά την περίοδο από την ημερομηνία 
υπογραφής της έως και για τους επόμενους σαράντα δύο (42) μήνες.  

Προϋποθέσεις: 

Οι πόροι για την υλοποίηση της ανωτέρω σύμβασης προέρχονται από τη 
χρηματοδότηση της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων 
Κρήτης και του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ   ΑΜΚΕ.  

Για τη σύναψη αυτής απαιτείται η έγκριση της Περιφερειακής Επιτροπής από 
πλευράς Περιφέρειας Κρήτης.   

Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 

1. το Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07 -06-
2010) και ειδικότερα τα άρθρα 72, 100 και 176 αυτού,  

2. το Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής - 
Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. 
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[Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - … και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 
133/19.07.2018) και ειδικότερα το άρθρο 179 αυτού,  

3. τη με αρ. πρωτ. 1218/16.02.2021 (ΦΕΚ 762/Β/26-02-2021) Απόφαση 
της Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα «Έγκριση 
τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας 
Κρήτης», 

4. το Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α/30-06-2006) «Κύρωση του Κώδικα 
Δήμων και Κοινοτήτων», 

5. το άρθρο 163 παρ.1ιε του Ν.3852/2010 όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει με τις όμοιες διατάξεις του άρθρου 33 του Ν. 5013.2023 που τέθηκαν 
σε ισχύ από την 19η-01-2023 (ΦΕΚ 12/τ.Α/19-01-2023 από όπου προκύπτει 
ότι αρμόδιο συλλογικό όργανο για την έγκριση της προγραμματικής 
σύμβασης του άρθρου 100 του Ν. 3852/2010 είναι το Περιφερειακή 
Επιτροπή,  

6. το Ν. 4071/2012 «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την 
αυτοδιοίκηση και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση» (ΦΕΚ 85/Α/11.4.2012),  

7. το Ν. 4714/2020 (ΦΕΚ 148/Α/31-7-2020) «Φορολογικές παρεμβάσεις 
για την ενίσχυση της αναπτυξιακής διαδικασίας της ελληνικής οικονομίας, 
ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών (ΕΕ) 2017/1852, (ΕΕ) 
2018/822, (ΕΕ) 2020/876, (ΕΕ) 2016/1164, (ΕΕ) 2018/1910 και (ΕΕ) 
2019/475, συνεισφορά Δημοσίου για την αποπληρωμή δανείων πληγέντων 
δανειοληπτών λόγω των δυσμενών συνεπειών της νόσου COVID-19 και 
άλλες διατάξεις» και ειδικότερα το άρθρο 132 αυτού περί ρύθμισης για τη 
σύναψη προγραμματικών συμβάσεων ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού, η οποία 
αποφασίζεται από τις οικείες Οικονομικές Επιτροπές,  

8. το Ν. 4873/2021 (ΦΕΚ 248/Α/16-12-2021) «Προστασία του 
εθελοντισμού, ενίσχυση της δράσης της Κοινωνίας των Πολιτών, φορολογικά 
κίνητρα για την ενίσχυση της κοινωφελούς δράσης των Ο.Κοι.Π. και λοιπές 
διατάξεις» και ειδικότερα το άρθρο 45 αυτού «Καθορισμός ανώτατου ορίου 
εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης για έλεγχο νομιμότητας στις ΑΥΕ Ο.Τ.Α. 
Τροποποίηση της παρ. 1 του άρθρου 225 του ν. 3852/2010»,  

9. τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147/Α/8-8-2016) «Δημόσιες 
Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 
2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», 

10. το Ν. 4782/2021 (Α’ 36) «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και 
αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, 
ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της 
ασφάλειας και άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη, τις υποδομές και την 
υγεία», 

11. το Προεδρικό Διάταγμα υπ.αρ. 3 «Τροποποίηση και συμπλήρωση του 
π.δ. 75/2011 «Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων και Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδος» (Α’ 182)», 15/01/2024  

12. Τα άρθρα 1 και το άρθρο 283 Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα 
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Καλλικράτης» (ΦΕΚ τ. Α' 87Π.6.2010), µε βάση τα οποία οι ∆ήµοι που 
συνιστώνται «υπεισέρχονται αυτοδικαίως από την έναρξη λειτουργίας τους 
και χωρίς άλλη διατύπωση σε όλα τα ενοχικά και εµπράγµατα δικαιώµατα 
και τις υποχρεώσεις των ∆ήµων και Κοινοτήτων που συνενώνονται, στα 
οποία περιλαµβάνονται και τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις που 
απορρέουν από διεθνείς συνεργασίες». 

13. Το καταστατικό του «ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ∆ΗΜΩΝ 
ΚΡΗΤΗΣ (Σ.Ε.∆Η.Κ)» με τις τροποποιήσεις της από 18.12.2020 Γενικής 
Συνέλευσης 

Σχετικά έγγραφα άλλων υπηρεσιών – Προηγούμενες αποφάσεις: 
1. Η με αριθ. 36/2025 απόφαση Περιφερειακού Συμβουλίου Ηράκλειο, 28  (ΑΔΑ: 

ΨΨΖΗ7ΛΚ-ΟΔΑ) Επικαιροποίησης – 1ης τροποποίησης ετήσιου 
Προγράμματος Δράσης της Περιφέρειας Κρήτης/Περιφερειακών Ενοτήτων  

Συμπεράσματα – Προτάσεις: 

Για τους παραπάνω λόγους και επειδή πιστεύουμε ότι από το αναφερόμενο 
πρόγραμμα θα προκύψουν οικονομικά, αναπτυξιακά και κοινωνικά οφέλη, λόγω 
της σύμπραξης περισσότερων αρμοδίων καθ’ ύλην τοπικών φορέων και της 
αποτελεσματικότερης άσκησης των προβλεπόμενων υπηρεσιών προς όφελος της 
τοπικής κοινωνίας και οικονομίας, καθώς και της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
παράδοσης της Περιφέρειας Κρήτης. 

Εισηγούμαστε: 

Την έγκριση διάθεσης πίστωσης για την υλοποίηση προγραμματικής σύμβασης 
για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και δημοσιότητα του 
πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς στην Περιφέρεια Κρήτης, 
μεταξύ  της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτη, του 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΑΜΚΕ και της Περιφερειακής 
Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε. συνολικού ποσού 150.000€ 
συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ (120.967,74€ πλέον ΦΠΑ) εκ των οποίων η 
Περιφέρεια Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 73.600€ σε βάρος των πιστώσεων 
του KAE071-00.9179, με πολυετή κατανομή πιστώσεων ανά έτος: 

2025: 12.400,00 €, 2026: 31.000,00 € και 2027: 30.200,00 €. 
 

7. Την εισήγηση του κ. Μπαλαντίνου Σπυρίδωνα Περιφερειακού Σύμβουλου, 
Τακτικού μέλους της Επιτροπής.  

8. Τις απόψεις της προέδρου και των μελών της Επιτροπής.  
Ύστερα από διαλογική συζήτηση, 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
 

Εγκρίνει τη διάθεση πίστωσης για την υλοποίηση προγραμματικής 
σύμβασης για το σχεδιασμό παρεμβάσεων σχετικών με την προβολή και 
δημοσιότητα του πολιτιστικού και γαστρονομικού αποθέματος της ελιάς 
στην Περιφέρεια Κρήτης, μεταξύ  της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων Κρήτη, του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΡΗΤΗΣ 
ΑΜΚΕ και της Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης Α.Ε., συνολικού 
ποσού 150.000€ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ (120.967,74€ πλέον ΦΠΑ) 
εκ των οποίων η Περιφέρεια Κρήτης θα καταβάλει το ποσό των 73.600€ σε βάρος 
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των πιστώσεων του KAE071-00.9179, με πολυετή κατανομή πιστώσεων ανά 
έτος: 

2025: 12.400,00 €,  

2026: 31.000,00 € και  

2027: 30.200,00 €,  

σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
 
Στην παρούσα απόφαση ψήφισε κατά ο κ. Μανουσάκης Νικόλαος, 
Περιφερειακός Σύμβουλος και τακτικό μέλος της Επιτροπής, αναφέροντας ότι 
διαφωνεί την σύναψη της Προγραμματικής Σύμβασης. 
 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 22-09-2025 
 

Η πρόεδρος                                                                     Τα μέλη 
της Περιφερειακής Επιτροπής 

 
 

Λιονή Μαρία 
Αντιπεριφερειάρχης 

Π.Ε. Ρεθύμνου 
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